
Debrecen, 1904. Itl évfolyam 73. szám. Vasárnap, március 13

SZABADSÁG
POLITIKA! NAPILAP.

E
Blöflxetéei árak :

I SlsgyotiTro.....................I korona»ívre . .............11 ,,»1 Hears’«!*»«............ 6 ,
» ..........................10

B eleiős ssseifkeaatő:
Ktt ántánszky Qpula.

Kiadó laptulajdonos: 
Cászló 5 ó z s e f.

— Egy teemm ára 4 fillér. =
ó* klndAhlv»tfc|:

Oebreoen, Caapé-u 9. — Telefon 275.

Rákosi Jenő.
— máre. 13.

Debrecen városába ma oly ki­
váló egyéniségek érkeznek, akik 
külön-külön a maguk helyén leg­
tisztább teljességében képviselik a 
nemzeti érzést.

Az irodalomban Rákosi Jenőnél, 
a művészetben Jászai Marinál töké­
letesebben senkiben sem nyilvánul 
meg a nemzeti akarat és a nem­
zeti erő.

És hogy március e nevezetes 
napján, midőn a hazafiság és em­
berszeretet együtt gyújt tüzet a jó 
tékonyság oltárán, mégis csupán 
Rákosi Jenő nevét Írjuk e szerény 
üdvözlés lobogójára, ez azért tör­
ténik, mert Rákosi Jenő nevében, 
egyéniségében, küzdelmeiben és dia­
dalaiban, rajongásában és törhetet­
len hitében látható, érezhető legvi­
lágosabban az eszme.

Rákosi Jenőnél hivebb áldozója 
a nemzeti gondolatnak nincsen a 
hazában. De szerencsésebb sincs. 
Mert, aki az ö útjára néz, a ki ezen 
a dicsőséges pályán az ő csodásán 
nagy hitét, rendületlen szívósságát 
látja, az nem csüggedhet el, az bízva 
bizhatik a magyarság ős erejében, 
0 benne a költő, az újságíró, az 
ember, az alkotó és a munkás mind 
egy célra tör, összeolvad a nemzeti 
érzésben. Mikor a szivével gondol­
kozik és az eszével érez ; mikor 
milliók sejtelmének ád érthető han­
got ; mikor boldog gyönyörűséggel 
segíti a lángelme szárnyainak kibon­
takozását és megbecsüli a napszá­
mos verejtékét; mikor magába mé 
lyed és méla rimjáték zenéjén an- 
dalog ; mikor a magvetők sorába 
áll és versenyt dolgozik a duzzadt 
izmuakkal : Rákosi Jenő mindig, 
mindenütt, Ízről Ízre a nemzeti eszme 
diadalmas hőse.

Köszöutjük tehát Rákosi Jenő-

' ben a magyarság összes erőit. A 
I múltnak bánatát, a jövendő remé­

nyét és a jelen sikereit. Tanító mes 
terünk ő és egyben lelkes virrasztó 
a tanítványok között. Rákosi Jenő 
egy ember alakjában maga az egész 
nemzet. Ő az örök jelen, amely nem 
múlik el soha. Ez a sírig változat­
lan lélek örökkévalósága : minden 
törekvés koszorúja . . .

Szívből, hálás örömmel köszönt­
jük Debrecen városának e neveze­
tes ünnepnapján Rákosi Jenőt !

Emléksorok.
A szanatórium-egyesület albumából.
A nyárun jelenik meg Budapesten.

Az eddig oly erőteljes, szívós 
egészségnek örvendő alföldi népün­
ket egy vészteljes ragály, napról- 
napra terjedő mételye, fenyegeti s 
készül munkaképtelenné tenni és 
az úgy is még gyér lakosságot vég­
kép elpusztítani.

Ez ellen minden rendelkezé­
sünkre álló . eszközükkel harcolni 
hazafias kötelességünk és milliomok 
hálája követendi azokat, a kik e 
nemes célra közreműködnek.

- szanatórium egyesületek erre 
j az egyetlen alkalmatos rendszert 
I nyújtják.

Támogassuk ezeket és mentsük 
meg derék földjeinket az örvény 
szélétől.

Fiume. lúzsef főherceg.

A küzdelem a bölény, medve, 
oroszlán, tigris és hiéna ellen j 
— sem oly nehéz, sem az em- ; 
beriségre oly áldásos nem volt, 
mint a harc a modern fenevad : i 
a bacillus ellen. i
Budapest. Rákosi lenő.

A népszanatórmmokról.
Irta : Lukács György főispán, a József főherceg 

Szanatórium-Egyesület elnöke.

Hazánkban hetven-hetvenötezer 
ember pusztul el évente tüdövész- 
ben. Tehát az összes halálozások 
egy nyolcadrészét teszi ki a tüdő- 
vész pusztítása. A tüdővész egymaga 
kétszer annyi életet ragad el évente 
mint az összes többi fertőző beteg­
ségek (tífusz, vörheny, difteritisz, 
himlő stb.) együtvéve.

Ezek az áldozatok átlag hat­
nyolc éven keresztül sínylődnek, a 
míg megváltja őket szenvedésüktől 
a halál. Állandóan félmillió tehát a 
tüdővész betegek száma szegény 
hazánkban ! Ennek a félmillió em­
bernek egyharmada teljesen munka 
képtelen, kétharmada nagyon korlá­
tolt munkabírással rendelkezik. Tes­
sék kiszámítani, mennyi keresmény 
mennyi munkabér megy veszendőbe 
És tessék hozzászámítani ehhez azt 
is, hogy eme pusztuló áldozatok 
ápolása, gondozása mennyi munka­
erőt köt le, mely különben produk­
tiv munkát végezne. Sok-sok millió 
megy veszendőbe, sok-sok érték 
kallódik el.

De ez az éremnek csak egyik 
oldala. Az ellenoldalon ott van a 
sok szenvedés, sok köny és sóhaj, 
amit a kór okoz, meg a szivettépő 
keserűség, mely az elhagyottak, a 
gondozásra szorulók lelkében hal­
mozódik föl, a kik mellől idő előtt 
kihal az eltartó, a kenyérkereső, a 
támasz. Szülök keserve, hitvesek zo­
kogása, gyermekek kétségbeesése : 
öli, semmi sem oly változatos, 
semmi sem oly káprázatosán sokol­
dalú, mint azok a nagy tragédiák 
melyeket a tüdővész idéz elő.

Szabad-e közönynyel törnünk, 
bogy ezt a kevés magyart ily 
kétségbeejtően tizedelje egy kór,

DÁNIEL! Debrecen, Piac-ntca 49 szám.
o a főpostával szemben, o
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a melylyel pedig meg tudunk 
küzdeni?

A tudumány rég kimutatta, 
hogy a tüdővészt biztosan lehet 
gyógyítani, csak idejekorán kell 
hozzáfogni.

A szanatóriumokban nemcsak 
sikerrel gyógyítják az idejében föl­
vett tüdövészes betegeket, hanem
_ a mi a közvetlen gyógyításnál
még nagyobb jelentőséggel bir. • 
mindenki, a ki onnan kikerül, föles­
küdött katonája és buzgó apostola 
azoknak az okos életrendi szabá­
lyoknak, melyek megtartásával egész­
ségünket megőrizhetjük és a tovább 
ragályozást meggátolhatjuk. A sza­
natóriumok utján tehát az egészség 
megbecsülésének, az e végből való 
okosan élésnek szellemét igazán 
gyakorlati eredmény nyel ültethetjük 
át a társadalomba.

A tüdövészes betegek szanató­
riumi kezelésének ügyére először a 
kiváló tudós és emberbarát Korányi 
Frigyes hívta föl nyomatékosan a 
magyar társadalom figyelmét és ál­
dozatkészséget. Lelkes agitációjának 
eredménye gyanánt áll és működik 
az Erzsébet-Szanatórium, ez a minta­
szerűen berendezett intézet.

De mi ez az egy intézet azzal 
az állandó nagy emberadóval szem­
ben, melynek arányaihoz képest a 
háború pusztításait majdnem kicsi­
nyeseknek nevezhetnék ?

A magyar hazának pedig 
szüksége van minden fiára, kivált­
képpen azokra, a k ik java munka­
bíró korukban produktiv tagjai a 
nemzettestnek. Már pedig a tüdővész 
legsűrűbben épen ezeknek sorából 
szedi áltozatait.

Nemcsak emberiességi, hanem 
hazafiul kötelességünk tehát, hogy 
erélyesen felvegyük a harcot min­
den vonalon ezzel a nemzeti ve­
szedelemmel.

Legégetőbb a baj a magyar 
Alföldön, a hol legirgalmatlanabbul 
pusztít a tüdő vész. Szervezkedtünk 
tehát a mi jó magyar népünk meg­
mentésére, és 1901. évi december 
hónapban a népszerű magyar kirá 
lyi herceg József ö fensége véd­
nöksége alatt egyesületet alakítót 
tunk, a melynek célja az, hogy a 
szcgénysorsu tüdővészes betegek 
részére népszanatóriumokat léte­
sítsen.

Van már kész tervünk is, a 
népszanatóriumok normál típusa, me­
lyet kiváló megalkotója, Czigler 
Győző az ügy iránt érzett nemes 
lelkesedésből ajándékba készített 
nekünk. Helyünk is van községeink 
áldozatkészségéből. Ám. még min­
dig nincs annyi tőkénk, hogy az 
építkezés költségeit teljesen tizet hcs-

kesföváros és közvetve az egész 
ország közönsége elé a tél folyamán 
Budapesten rendezett tárlatunkkal, 
házi és népipari kiállításunkkal annak 
a szegény népnek munkáját 
mutattuk be, melynek gyámolitására 
sorompóba léptünk. 8 midőn reméltük 
hogy ezzel humánus célunk megva 
lósitásához közelebb jutunk, az a 
meggyőződésünk is meg volt, hogy 
egyben jelentékeny közgazdasági 
célt is szolgálunk. Mert ha sikerült 
megismertetni, kedveltté és keresetté 
tenni házi és népiparunk ízléses 
cikkeit, ez a kiállítás is hozzájárult 
annak a közgazdasági és szociális 
célnak elősegítéséhez, hogy sze] 
gény népünk számlára a munkaah 
kaímaka t. a megélhetés és a kere­
set forrásait szaporítsuk.

Hálával adózunk még most is 
József Ágost • királyi herceg és 
Auguszta királyi hercegasszony ö 
fenségeiknek, kik szivük sugallatának 
engedve, kiállításunk védöségét 
kegyesek voltak, elvállalni. A kiállít 
tástmaga József Ágost királyi herceg 
nyitotta meg, felhiván a tái sadalmat 
„szenvedő magyar testvéreink
megmentésére“ Á kiállítás a szana 
tórium alapra húszezer koronáinál 
többet jövedelmezett, a háziiparo­
soknak pedig harminczer korona 
körüli összeget fizettünk ki.

Most a vidéken, a nagyobb 
magyar városokban tartunk számító1 
rí um estéket, tudván, hogy a honin 
társaink megmentéséért hallatott hivó 
szót minden helyről, hol igaz 
magyarok laknak, visszhang fogja 
kísérni.

Szívós meghívásra jövünk Del)1 
recenbe márc 13ián és szivünk 
mélyéből köszönjük a debreceni 
társadalom osztatlan rokonszenvét, 
mely nekünk segitőkezet nyújtva, 
édes magyar népünk beteg száz ez, 
rein kíván segíteni.

És ennek a szinmagyar művésznő­
nek a lelke nem vágyott soha idegen 
föld babérerdői után, csillogó pompa 
vágya és az ünnepeltetés tömjéné nem 
csalta őt idegenbe, hanem művészetének 
ragyogó fényét a magyar művészet ol­
tárára helyezte. Az antik világ nagy 
emberei eszméinek lett magyarázója ma­
gyar földön, magyar színpadon és hű 
maradt ahhoz a közönséghez, mely sze­
retőiével és elismerésével elhalmozta.

A művésznő ma városunkba érke­
zik, hogy a szanatórium est műsorában 
nemes gyönyört nyújtson hallgatóinak. 
Hallani fogjuk előadását és azt a művé­
szetet, mely a betűbe lelket ont és alap­
jait, eszméit megeleveníti.

A művésznőt a legnemesebb cél 
hozza városunkba. Az ő művészete min­
dig felragyog ott, ahol a szenvedők só­
hajtanak. Szereti a művészetet és azokat 
kiknek szivébe belemarkol a sors keze. 
Ennek a durva kéznek ütését művésze­
tével erőtlenné teszi, mert mindenütt ott 
van, ahol a jótékonyság és emberszere­
tet törölni kívánja a szenvedők köny- 
nyeit.

Áldja meg az Isten jó szivét és 
dicsőséggel művészi lelkét !

Koncz Ákos

-óik.
A még hiányzó összeg egybe 

gyűjtése érdekéből léptünk a szó

Jászai Mari,
A művészet hatása örök és a mű­

vészeti pályán csak az boldogul, ki tel­
jes szivét, egész életét neki áldozza.

Így te'.t Jászai Mari, a szó eszmé­
nyi értelmében nagy színész, ki egész 
életét a színművészeinek szentelte.

A dicsőség nyomában járt. Neve 
a színművészet fényes lapjain a legfé­
nyesebb. Játékának minden árnyalata 
színpadi törvénynyé vált, minden szava, 
minden alakítása bevégzett tökéletesség. 
A ki látta tőle Antigonét, Elektrát, Pha- 
edrát, vagy Madách Éváját, hódolattal 
hajlik meg nagy művészete előtt. Tra- 
gikai szerepet több lélekkel, bensőbben, 
erővel senki sem játszik mint ő. Játéka 
vissz).viszi lelkünket a görög szinpodok 
világába, melyben olyan alkotások szü­
lettek, melyek évezredek után sem vesz­
tettek értékükből és fényükből.

ORSZÁGGYŰLÉS.
Á képviselőház ülése.
Saját tudósítónk telefon jelentése.

Budapest, márc 12.
A folyosón el van terjedve az a hír, 

ho»y ma bizony még nem jut ki az or­
szág az ex-lexből. Az indemnitás nem 
lesz megszavazva, a mint azt a jobbol­
dalon remélték. Apponyi fog beszélni, 
Barta Ödön fog fölszólalni s Ugronék 
egy kicsit minden hátsó gondolat nélkül 
ugyan, de huzni fogják a vitát. _

Percei Dezső elnök megnyitja az 
ülést. A jegyzőkönyv felolvasása és az 
irományok előterjesztése után, jelentik, 
hogy az interpeltációs könyvbe Holló La­
jos és Udvary Ferenc interpellációi van­
nak bejegyezve.

Elnök : A Ház most áttér a napi­
rendre, az 1903. évi újoncok megaján­
lásáról szóló törvényjavaslat harmadszori 
olvasására.

Fölolvassák.
Elnök: Kérdem a Házat elfogad­

ják e ?
A többség elfogadja.
Elnök : E szerint a javaslat el vpn 

fogadva, áttétetik a főrendiházhoz. (El-
■*6nZé Az erre vonatkozó jegyzőkönyv föl- 
olvastatik és legott hitelesítik.

Az indemnity.
Elnök: Következik az 1904. év első 

négy hónapjában viselendő közterhekről 
ós fedezendő állami kiadásokról szelő 
pénzügyminiszteri törvényjavaslat.

Neményi Ambrus előadó : Kéri a ja­
vaslat elfogadását, szövegezésének meg­
tartását.Barta Ödön: Azt óhajtja, hogy a 
teljes alkotmányos rend mielőbb hely re­
álíjon. Ezért röviden kíván hozzászólni, 
de a bírálat jogának teljes felhasználása- 

Pártja kardinális kérdésekben kü-V ti
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lönbözik ép ellenkezik a kormánytól, en­
nélfogva lehetetlen, hogy önkényt sza­
vazza meg ez a párt az indemnitást, 
amely bizalmi kérdést foglal magában. 
A fölmentvény kérdéséről szólva, szóló 
keresi azt a jelentést, amelyet annak 
idején Széli Kálmán az indemnitással 
egyidöben tartott tárgyalandónak. A je­
lentés az elnöki nyomtatványok és iro­
mányok közt nem található meg. Pedig 
erre van már precedens is. Ha a számon- 
vevőszéki jelentést nem terjesztik be, 
akkor szóló nem is tudja, hogy tulajdon- 
képen mire való ez a számvevőszék. Ha 
a költségvetésen kívüli állapot megszű­
nik, félő, hogy a kormány túlságos eróly- 
jyel fog hozzálátni az adóhátralékok be­
hajtásához és ez által a polgárokat nem­
csak zaklatásoknak fogja kitenni, hárem 
azoknak súlyos károkat is fognak okozni. 
Kérdi a kormányt, miként szándékozik 
ebben a tekintetben eljárni. Végül hatá­
rozati javaslatot ad be, mely szerint a 
javaslat mellőzését kéri. (Tetszés a bal­
oldalon.)

Gróf Apponyi Albert kijelenti, hogy 
sokkal helyesebben volna, ha az indem- 
nitásból nem csinálnának bizalmi kérdést. 
Mindamellett ragaszkodik az eddigi prak- 
szishoz és a maga és elvbarátai nevében 
kijelenti, hogy a javaslatot, mivel a kor­
mányhoz politikai bizalommal nem vi­
seltetik, el nem fogadja. Nem akar most 
a katonai programra keletkezésének hosz- 
szas történetébe bocsátkozni, de kijelenti, 
hogy ő messzebb menő követelésekkel 
lépett föl, mint a mennyit ez a programra 
megvalósított.

Ha ennek dacára bent marad a sza­
badelvű pártban, ez azért történt, mert 
erkölcsi Kényszer alatt állott, nem akar­
ván kilépése által az obstrukciónak tápot 
adni* A párhuzamos ülések azonban még­
is kilépésre kényszeritették. A minisz­
terelnök legutóbbi indítványa híven jel­
lemzi közjogi felfogását. A miniszterelnök 
a parlamenti pártok váltógazdasága he­
lyett a klikkek váltógazdaságát igyekszik 
meghonosítani. (Tetszés.) Tisza Kálmán 
temesvári szobrának leleplezése alkalmá­
val báió Feilitzscb Arthur azt mondta, 
hogy az ellenzéknek kötelessége az esz­
méket mindaddig felszínen tartani, mig a 
kormány azokat, megvalósítja. A kormány­
párt ezeket az eszméket akkor teszi ma­
gáévá, mikor azok megvalósítása bizto­
sítva van. (Derültség a baloldalon.) A 
kormány belügyi programmját jellemzi 
az a kirohanás, melyeket a Széli kor­
mány ellen intézett. (Zaj és derültség 
balfelől.)

Tisza István gróf: Nem volt ki­
rohanás.

Apponyi Albert gróf: Legalább 
szigorú bírálata volt a Széli kormánynak 
mert szabadelvűén fogta föl a hatalmi 
eszközök kezelésót. Ez a diagnózis ha­
mis. A Széli érából nagyon sok becses 
maradt, a kúriai bíráskodás, az össze­
férhetetlenségi törvény. Más több rend­
beli kezdeményezés szociálpolitikus irány 
ban. A szezon ügy rendezése. \ lelenc­
törvény. A választási szabadság biztosí­
tás körül alkotott törvény. (Zajoe hely es­
és balfelől.) Mindebben Tissa István, 
grólnak semmi része sincs. Sőt az uj 
költségvetéshez törölt 100,000 koronát 
miket a szegények érdekében vettek lel. 
Nem is az obstáukció volt az oka, hogy a 
Széli kormány megbukott. Hanem az, 
hogy Széli a nemzet tulmegterhelésére 
vállalkozott, az ált bános gazdasági pan­
gás dacára. De üdvös munkálkodásai foly­
tatandó k, a nemzeti erők gyarapításai ói- 
(Í©két) 6D.

A takarékosságot szónok szintén

helyesli, de megköveteli, hogy a takaré­
kossági elv érvényesüljön az inproduktiv 
nem pedig a produktiv kiadások terén.
A beruházások terén a kormány helyte­
lenül alkalmazza a takarékossági elvet.

Szóló foglalkozik azzal a sokat han­
goztatott kifogással, mintha 6 személyi 
politikát űzne. Ez nem áll és nem állhat 
a jelen esetben sem, mivel közte és a 
miniszterelnök közt a legjobb személyes 
viszony áll fenn. Ő mindenkor csak azt 
hangoztatta és azt mondja ma is, hogy 
politikai elvek és eszmék keresztülvitelére 
nem alkalmas az az ember, aki azokat 
teljes életében ellenezte.

Végül kijelenti, hogy a javaslatot el 
nem fogadja. (Elénk tetszés és taps a bal­
oldalon.)

Báró Fielitzsch Arthur személyes j 
kérdésben kijelenti, hogy a temesvári 
diszebéden mondott szavai elferdítve ke­
rültek a lapokba. Nem mondta, hogy a 
kormánypárt az elenzéktől veszi az esz­
méket, hanem onnan is akkor, mikor 
azoknak megvalósításának ideje elérke­
zett.

Tisza István kéri a házat, végezzen 
röviden az indemnitással, hogy az ország 
mielőbb kiszabaduljon az ex-lexből. Ki­
jelenti, hogy a kormány a részletes vi­
tánál módosítván}’ alakjában G hónapi 
indemnitást fog kérni. Egyben ígéri, hogy 
az ex lex u'án az adóbehajtásoknál kí­
méletesen fognak eljárni. Ezután sorra 
cáfolja Barta, majd Apponyi kijelentéseit.

Bariba és Apponyi személyes kér­
désben való felszólalása után a vitát 
hétfőre halasztották. Végül Holló Lajos 

I interpellált a soproni huszárok büntetése 
! ügyében.

X Sorozás a megyében. Debre­
cen városára a sorozást határidőt 
lapunkban már közöltük. Mai szá­
munkban a megye területén meg­
tartandó sorozást határidők sorrend­
jét adjuk ime az alábbiakban :

A központi járásban (sorozó 
hely B.-Újváros) április 6., 7., 8., 9., 
napjain lesz a sorozás. Sorozó el­
nök Dalmy László, orvos dr. Nagy
Kálmán. ..................

A hajduszoboszlói varost járás­
ban (sorozóhely Hajdúszoboszló) ápril 
12. és 13-án. Elnök Fekete Sándor
orvos Téchy József.

A hajduszoboszlói járásban (so 
rozóhely Kaba) április 15., 16., 18., 
18. és 20 napjain. Elnök Horváth 
Kálmán, orvos Téchy József.

A hajdúböszörményi városi já­
rásban (sorozóhely Hajdúböszörmény) 
április 22., 23. és 25-én. Elnök So- 
mossy Béla, orvos dr. Losonezy Al­
mos. Április 26., 27. és 28-án pedig 
a járási hadköteleseket sorozzák.

Hajdúnánás városi járásában 
(sorozóhely Hajdúnánás) április 12 
és 13 -áu lesz a serozás. Elnök Cso- 
hány László, orvos dr. Khoor Dezső.

Megjegyezzük, hogy most soro­
zás alá az 1880., 1881 és 1882-ik 
évben született ifjak kerülnek.

v Tanácsülés. A vái'09 tanácsa e 
. - 14-éa — hétfőn délelőtt 9 órakor
Kovács József polgármester elnöklete

alatt a városháza kis tanácstermében 
rendes tanácsülést tart, melyen a tanács 
folyó ügyeket fog elintézni.

X Városi közgyűlés. A város 
törvényhatósági bizottsága e hónap 
22-én délután 3 órakor Domahidy 
Elemér főispán elnöklete alatt a 
városháza nagy tanácstermében köz­
gyűlést tart. Ezen a közgyűlésen 
fogják az üresedésben lévő v. t. fő­
ügyészi, a házi-pénztári pénztárnoki 
és a választás által esetleg ürese­
désbe jövö más állásokat betölteni. 
A közgyűlés meghívóit már e na­
pokban szétküldik.

X A jog- és pénzügyi bizottság ülése.
A városi jog- és pénzügyi bizottság a 
tegnap délután 4—6-ig a városháza 
nagytanácstermében Vecsey Imre v. fő­
jegyző elnöklete alatt ülést tartott. Az 
ülésen az elnökön kívül jelen voltak 
még: Kiss Albert, Márton Imre, Körner 
Adolf, Aczél Géza, Dr. Magoss György, 
Dr. Fejér Ferenc és Vargha Károly tb 
tanácsos a bizottság előadója.

Az ülés fontosabb tárgyai közül 
kiemeljük Dr Fejér Ferenc, a bizottság 
tagjának alábbi indítványát :

„A jog- és pénzügyi bizottság ja­
vasolja a törvényhatósági közgyűlésnek, 
Írjon fel az országgyűlés képviselőházá­
hoz és a kormányhoz, hogy mindazon 
magyar katonák, kik a három éven túl 
szolgálatra visszatartásuk miatt elköve­
tett fegyelemsértést, vagy az ösmert ko­
szorúzásokban való részvételért elítéltet­
tek, mielőbb kegyelmet nyerjenek és 
haza bocsájtassanak. A többi törvény- 
hatóságok pedig kerestessenek meg, hogy 
ezen feliratot hasonló szellemű felirattal 
ők is támogassák.

Dr. Fejér Ferenc indítványát a bi­
zottság egyhangúlag és örömmel tette 
magáévá.

Végül az uj vásári és piacrendtar­
tási szabályrendelet általános részét, to­
vábbá a felügyelet és ellenőrzésre stb. 
vonatkozó részt tárgyalta le a bizottság.

A szabályrendelet további részleteit 
a bizottság a jövő bélen — valószínűleg 
szerdán — fogja folytatólag tárgyalni.

Ekkor a szabályrendelet büntető ha­
tározataira és a piaci és vásári dijszabás 
egyes tételeire fog a sor kerülni.

A bizottság tegnapi ülése ezzel vé­
get is ért.

X A városi gazdasági bizottság. A
városi gazdasági bizottsága ma délelőtt 
10 órakor a városháza nagy tanácster­
mében Király Gyula városi tanácsos el­
nöklete alatt ülést tart. Az ülés tárgya 
a városi erdőségek kezelésének a bizott­
ság által való megbeszélése és arra való 
javaslat tétel.

X Képviselőválasztók 1905-ben. A
vármegyei központi bizottság tegnap d. 
e. Rásó Gyula elnöklésével ülést tartott, 
amelyen megtették az intézkedéseket a 
jövő 1905. évi képviselőválasztók össze­
írására s megalakították az összeíró kül­
döttségeket.
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X Községi bírói választás. Vámos- 
párosén a községi biró állás megüresed­
vén az uj biró megválasztása f. hónap 
14-én történik.

E6YHAZ és ISKOLA.
áz ev. ref. főgimnázium Petőfi ünnepe

A debreceni ev. ref. főgimnázium Ön- 
képző köre tegnap délután tartotta Petőfi 
ünnepélyét a főiskola dísztermében. A 
nagyterem zsúfolásig megtelt előkelő kö­
zönséggel. A kedves műsort Csűrös Fe­
renc dr. a főgimnázium egyik kiváló fia­
tal tanára nyitotta meg, A szép beszédért 
hálásan tapsolt a közönség. A szép meg­
nyitóhoz méltó volt a műsor többi pontja 
is. az énekkar, a szép szavalatok, a he­
gedű,—zongora játék mind végig lebi- 
liocselte az élvező hallgatóságot. Egy 
kedves est benyomásával távozott a hall­
gatóság.

mes, önzetlen munkájukkal gyara­
pítsák.

Áldott ez a munka és dísze a 
debreceni közönségnek, hogy őket, 
a hazafias jótékonyság apostolait, 
szeretettel ünnepli!

Szanatórium-est.
Debrecen vendégei.

— mán. 13.

A mai napon ünnpe lesz Deb­
recen város közönségének-

A művelődés, az irodalom, a 
művészet, és a közélet országos nevű 
kitűnőségei jöttek a városba, hogy 
a hazafiság- és emberbaráti jótékony­
ság oltárán tüzet gyújtsanak.

Debrecen város müveit közön­
sége, az úri társadalom szine-java 
siet lobogójuk alá s szeretettel, lel­
kesedéssel köszönti a mai nap hő­
seit.

Nevezetes vendégei lesznek ma 
Debrecen városának.

Itt lesz Rákosi Jenő, a nagy 
költő, a magyar újságírás fejedelme, 
a magyarság és műveltség kettős 
jelszavával küzdők hóditó seregének 
vezére. Olyan egyéniség nemzeti 
életünk történetében, a kinek leg­
kisebb dísze az, hogy a főrendiház 
tagja-

Itt lesz Jászai Mari, magyar 
szinmüvészetünk nagyasszonya, a 
legfönségesebb művésznő nemcsak 
az élők közt, hanem mindazok so­
rában. a kik valaha csodás ihlettel 
örökbecsűt alkottak a múlandó­
ságnak.

Itt lesz Lukács György dr. a 
békési főispán, a magyar közélet 
egyik legkiválóbb férfi a, a nagy kép­
zetségei hazafi, aki díszes állásában 
még fényes jövőjű pályájának csak 
az elején halad. Tudása és lelke 
szerint a nemzet javára méltán vár­
hat tőle becses munkásságot az 
ország.

Es eljönnek velük együtt má­
sok, a művészet és irodalom hiva­
tott művelői és szövetkeznek a mű­
vészet és irodalom Debrecenben élő 
jeleseivel, hogy a legszegényebb nép. 
ii betegségben sinylő, pusztuló al­
földi magyarság gyógyítására szük­
séges népszanatóriumok alapját ne-

A szanatórium-est rendezősége a 
következő meghívót intézi Debrecen vá- 
res minden rendű és rangú lakosságához.

Meghívó az özv. gróf Almás sy 
Kálmánná sz. VI enckheim Mária grófnő, 
gr. Wenckheim Frigyesné sz. Wenckkeim 
Karolin grófnő, Lukács György né sz. 
Perényi Madoly bárónő, gr. Almássy 

I Dénesi Lukács György mint a József 
főherceg szanatórium egyesület elnöksége 
által a helyi rendezőség közreműködésé­
vel Debrecenben, 1904. március 13-án 
vasárnap d. u. 6 órakor az Arany Bika 
dísztermében az Alföldén készülő nép­
szanatóriumok javára rendezendő szana­
tórium- estre.

Belépő dij személyenkint 4 korona 
Páholy-jegy 16 korona. Állóhely 2 ko­
rona.

Az est műsora.
1. Domahidy Elemér Hajdú vár­

megye és Debrecen sz. kir. város fő­
ispánja a rendező bizottság részéről meg­
nyitó beszédet tart.

2. Lukács György dr. Bókésvár- 
megye és Hódmezővásárhely th- város 
főispánja, a József királyi herceg szana­
tórium egyesület elnöke felel az üdvöz­
letre s köszönetét mond Debrecennek.

3. Bállá Miklós költeményeket ol­
vas fel.

4. Jászai Mari elszavalja Száva.r 
Gyula Ezer tavasz és Kozma Andor 
A béke cimü költeményét.

5. Rudnyánszkyné Rétby Laura 
Arditi L. incotro keringőjót énekli Jóna 
Kálmán zongorakisérete mellett.

6. Kun Béla elmondja A keresztes 
sereg cimü költeményét.

7. Rákosi Jenő előadást tart.
8. Tarnay Alajos zongorázik.
9. Jászai Mari elszavalja Vörös­

marty A sors és a magyar ember cimü 
költeményét.

10. Rudnyánszkyné Rétby Laura 
magyar dalokat énekel a Magyary test­
vérek zenekisérltee mellett.

11. Szárny Gyula felolvas.
12. Jászai Mari elszavalja a Szó­

zatot, melyet végül a Magyar! Testvérek 
zenekara játszik.

*
A hangverseny után ünnepi társas 

vacsora a vendégek tiszteletére a föld­
szinti étkezőben.

Utána táncmulatság az emeleti dísz­
teremben. A táncmulatságon a szana­
tórium-estre váltott jegyek érvényesek.

A vendégek fogadása.
A szanatórium-est vendégei ma dél­

előtt 11 óra 36 perckor a budapesti 
gyorsvonaton érkeznek Debrecenbe.

A helyi rendezőség négy tagja Püs- 
pök-Ladányig a vendégek elé utazik.

A debreceni pályaudvaron a vendé­
geket hivatalosan a rendezőség 15 tagú

küldöttsége fogadja, kiknek élén ács üd­
vözlő beszédet Kovács József polgármes­
ter mondja. De kivonul a pályaudvarra a 
250 tagú rendezőség is teljes számmal. 
Megjelennek továbbá a városi tanács 
tagjai, a vármegyei tisztviselők, továbbá 
testületileg vagy küldöttséggel képviselve 
lesznek; a Csokonai-kör, a műpártoló 
egyesület, az összes iskolák és intézetek, 
az összes nőegyesületek, a kaszinók és 
társas körök; végül pedig kivonul a 
vendégek ünnepies fogadására a város 
úri közönségének szine*java.

Debrecen városa öt diszfogatot küld 
ki a pályaudvarhoz és a magánfogatok 
egész sora áll az ünnepi bevonulás ren­
delkezésére.

Apró tudnivalók.
A rendezőség tisztelettel felkéri a 

magánfogatok tulajdonosait, hogy foga­
taikat a gyorsvonathoz kiküldeni s a 
bevonulás céljaira átengedni szívesked­
jenek.

*

A szanatórium-est pont 6 órakor 
kezdődik. A díszteremben a jogász ifjú­
ság kalauzolja helyére a közönséget.

A hangverseny után a földszinti ét_. 
kezőben a vendégek tiszteletére ünnepi 
társas vacsora lesz. Étkezés étlap szerint. 
Mindamellett szükséges, hogy a részt 
venni kívánók a Békés Lajos, Borsos 
Kata és Zádor Lajos üzletében kitett 
iveken legkésőbb ma d. e. 10 óráig je­
lentkezzenek, mert a teremben csak 250 
teríték fór el és ezeket a jelentkezők ré­
szére tartja fenn a rendezőség.

Az előre nem jelentkezőknek a ki­
sebbik külön terem áll rendelkezésükre.

A vacsora után tánc lesz a díszte­
remben. A táncmulatságra a szanatórium- 
estre váltott jegy érvényes.

*
Rákosi Jenő t'szteletére a színház­

ban ma este a Magdolna-1, a költő pa­
raszt tragédiáját adják elő.

jászai Mari asszonynak
Zokogni tudnék, szivem elszorul,
Ha látom lelked drágagyöngyeit, 
Teremtő szellemed remek müvét 
A pillanat szikláján összetörni 
S múlandóság porába hullani.
Hiába alkotsz végtelen nagyot,
Csodás erőd a perc határkövén 
Leroskad a szótlan halál ölébe ; 
Művészeted nem ismer holnapot, 
Holott a tűz, melyből kigyúlt, örök.
S bús végzetedben sorsomat siratva, 
Ezer gyötrelmét érzem a pokol 
Tüzes kínjánál fájóbb elmúlásnak.
Te halhatatlan ihlet lángjait 
Festett világod áldozataként 
Tűnő lót oltárán pazarlód el;
Én — gyönge kézzel lantot pengető - 
Erőtlen szárnyon ég felé suhanva, 
Mig érzem kincseimnek semmiségét, 
Csak hervatag virággal harcolok 
Az idő vasvérlü óriása ellen.

Budnyánszky Gyula.
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A főre áliskola márc. i5-iki ünnepe.
Az állami főreáliskola „Petőfi“ önképző­
köre március 15 én d. e. 10 órakor ha­
zafias ünnepet rendez, az alábbi mű­
sorral: 1. Szózat. Énekli az ifjúság. 2. 
Megnyitó beszéd; tartja Dr. Kardos Al­
bert vezető tanár. 3. Talpra magyar; 
szavalja Szabó István VIII. o. t. 4- Már­
cius 15. emlékezete. Ünnepi beszéd; 
tartja Tóth Árpád VIII. o. t. 5. Petőfi 
emlékezete. Irta Kuli Sándor VIII. o. t. ; 
felolvassa Neumann Jakab VIII. o. t. 6.
A forradalom költészete. Értekezés; irta 
és felolvassa Németh Ágoston VIII. o. t.
7. Mi a haza ?; szavalja Kiss Jenő VIII. 
q. t. 8. Hymnus. Énekli az ifjúság.

*

Az ev. ref. tanítóképző ünnepe. A
debreceni ev. ref. tanítóképző ifjúsága is 
ünnepet rendez március 15-én a főiskola 
dísztermében. Az ünnep műsora : Nyitány 
ifjúsági zenekartól. Megnyitó beszéd 
Barcsa János tanártól. Tárogató, előadja 
a Csokonai énekkar. Emlékbeszéd, irta s 
telolvassa Erdey Lajos 4. tk. Visszapil­
lantás, irta Soós Jenő, szavalja Böször­
ményi Imre 4 tk. Talpra magyar, zené­
jét irta P. Nagy Zoltán, előadja a Cso­
konai énekkar. Magyar népdalok, előadja j 
az ifjúsági zenekar. Erős hit, irla Áb­
rányi Emil, szavalja Bake József 2 tk. 
Guyón-induló, előadja az ifjúsági zene­
kar. Az ünnepély délután 5 órakor kez­
dődik.

*

A Kossuth Lajos jótékony asztaltársa­
ság mire 15 iki ünnepe. A „Debrecen“ 
sörcsarnokban székelő Kossuth Lajos jó­
tékony asztaltársaság márc. 15-én haza­
fias ünnepélyt rendez, a következő mű­
sorral : I. rész. 1. Nyitány Migyari Test­
vérek zenekara által. 2. Március 15-ike 
Takács Endrétől; szavajla Kroh Vilmos 
ur. 3. Hegedű szóló Kardos Samu ur ál­
tal. 4. Talpra magyar 1 . . . szavalja Ka- 
liízki Ernő ur. 5. Virág lopás; szavalja 
Gál Zoltán ur. II. Rész. 1. Nyitány Bonczi 
Sándor zenekara által. 2. Szavalat Csiky 
László ur által. 3. Kupiók ; énekli Szi­
lágyi aladár ur. 4. Népdalok ; énekli K. 
Hegyi Lilli úrnő. 5. Szavalat Csernyi 
Béla ur által. Kezdete pontban 8 órakor. 

*
Emlék tüzet mire. 15-re. Dr. Király 

Péter emlékül március 15-re, 1848—1904 
címen lendületes hazafiassággal és al­
kalmi elmélkedéssel telt füzetet irt, melyet 
Komáromi Jóisef adott ki. A Kossuth 
arcképével ékesített csinos emlék füzet 
ára 20 fillér.

* A mai szanatórium estre jegyek 
délelőtt már csak Békés Lajos üz­
letében, este pedig a pénztárnál 
kaphatók. A bevonulásra kért ma­
gánfogatokat tessék a gyorsvonat 
érkezése . előtt a pályaudvarra kül­
deni.

* Istentiszteletek. Az ev. ref. tem­
plomokban : Nagytemplomban, 1848. márc 
15-ike emlékére ünnepi beszédet tart Já- 
nossy Zoltán lelkész. Kistemplomban Biró 
Ferenc segédielkész. Kossuth-u. temp­
lomban K. Tóth Kálmán lelkész. Ispo­
tályban Szele György lelkész. Csapókert­
ben Kovács János népisk. felügyelő. Ho­
mokkertben Uray Sándor püspöki segéd­
lelkész. Szegényházban Hajdú Zsigmond 
püspöki titkár.

SZABADSÁG
A róna. kath. templomban: Délelőtt 

szt. misét mondanak 6 kor Pák Emil,
7 kor Szabó István, 8 kor egyik kegyes- 
rendi tanár, melyen a főgymnasiumi if­
júság vesz részt, 9 kor az az ünnepélyes 
nagymisót dr. Wolafka Nándor v. püspök 
prépost, plébános tartja segédlettel s az­
után Pák Emil prédikál, háromnegyed 
11 kor misézik Molnár Kálmán Dezső h. 
igazgató, melyen a Svetits-zárds s az 
elemi iskolák növendékei vesznek részt 
A fél 12 órás misét mondja Ruszka Zol­
tán. Délután fél 3-kor keresztény tanítás, 
tartja dr. Wolafka Nándor v. püspök, 
prépost, plébános, 3 kor keresztutiájtatos- 
ság, utána rózsafüzér. 5 - kor a Jézus szent, 
szive társulatának hónapos áj tatosságát 
tar ja Nyári Ignác azt. beszéd, körmenet 
s lytánia. Az ág. ev. templomban : d. e. 
10 órakor Materny Lajos főesperes végzi 
az istentiszteletet. A gör. kath. kápolná­
ban : 6 órakor reggeli istentiszteletet, 9 
órakor sz. mise, délután 3 órakor ver- 
csenye, utána szent olvaso.

* A herccgprimís állapota Fővárosi 
tudósítónk jelenti: Vaszary Kolos bíbo­
ros hercegprímás állapotában állandó s 
tartós a javulás. Az agg egyház fejedelem 
elhagyta ma ismét az ágyat s majd 
egész délelőtt sétálgatott termeiben. A 
palotában még mindig sokan tudakozód­
nak hogyléte felől.

* Szabad iskola, A szabad iskola 
szokott helyiségeiben ma délután 3 óra­
kor a magyar alkotmányról előadást 
tartanak: Az Eötvös-utcai iskolában: 
dr. Haendel Vilmos. A Jókai-utcai isko­
lában : dr. Bartha Béla. A Miklós-utcai 
iskolában: dr. Kardos Samu. A Bánk­
úiéul iskolában : dr. Rácz Lajos. A taní­
tás ingyenes. Szívesen látnak minden 
felnőtt embert. Látogassák minél többen 
ez érdekes ós tanulságos előadásokat.

* Eljegyzés. Iíj. Deák István deb­
receni fiatal földbirtokos eljegyezte Szál­
kái Andráz H.-böszörményi földbirtokos 
kedves és müveit leányát Juliskát. Az 
eljegyzéshez nagyszámú rokonság és ös- 
merösök szerencse kivánata fűződik.

* A Hatvan-utcai gazdaság ülése. A
Hatvan-utcai gazdaság ma délután 4 
órakor Koszorús Lajos elnöklete alatt a 
városháza nagy tanácstermében ülést tart.

* Kertgazdai választás a Csapókert­
ben A csapókerti kertgazda megválasz­
tása ma délután 3 órakor lesz a kertség- 
házánál.

* Eljegyzések Az elmúlt héten a 
következő eljegyzéseket jelentették az 
anyakönyvi hivatalnál : Magó Károly r. 
k. szabósegéd eljegyezte Pesti Juliánnát 
ev. ref. Szabó Géza r. k. huszárőrmester 
Oláh Juliánnát ev. ref. Töm ösvári And­
rás ev. ref, kőmives segéd — Guti Ju­
liánnát ev. ref. Szatmári Imre ev. ref. 
napszámos — Nagy Juliánnát ev. ref. 
Vájná Antal ev. ref. cipész segéd — 
Kovács Juliánnát ev. ref. Horváth István 
ev. ref. bérlő — Csikós Erzsébetet ev. 
ref. Kon rád Dezső ev. ref. — Szőj ka 
Aloiziát ev. ref. Hermann Kálmán r. k. 
kisbirtokos — Horváth Rozáliát r. k. 
Újvárosi Dániel ev. ref. — Koroknás 
Zsuzsáimét ev. ref. Major János ev. ref. 
napszámos — Győri Juliánnát ev, ref.

* Névmagyarosítás. Fischer Mihály 
Mózes sámsoni lakos nevét belügymi­
niszteri engedólylyel Halász-ra változ­
tatta.

* Népesedés. Az elmúlt héten szüle­
tett 60 gyermek, 30 fiú és 30 leány. 
Ebből meghalt 33 gyermek : szaporodás 27.

6

* Halálozások. Debrecen tegnapi ha­
lottal : Szondi Imre róm, kath. 3 hóna­
pos, Fejér László ev. ref. 50 éves, Tóth 
Gáspár ev. ref. 50 éves. Glovatzky Má­
ria gör. kath. 1 hónapos, Gál Juliánná 
ev. ref. 3 hónapos.

* Öngyilkos 15 éves leány. Kovács
Eszter 15 éves cseléd leány, ki Piispök- 
Ladányban szolgált, a minap felmondta 
a szolgálatot. Gazdája a pontos, ügyes 
leányt nem akarta elbocsájtani szolgá­
latából. Ezt annyira szivére vette a kis 
Eszter, hogy bánatában marólúgot ivott. 
A halállal vívódó gyermeket beszállítot­
ták közkórházunkba, hol Hutirai József 
dr. kórházi orvos részesítette első se­
gélyben.

* Ujfehértó zár alatt- Ujfehértó köz­
ség a nagymértékben fellépett száj és 
körömfájás miatt újabb intézkedésig zár 
alá vétetett.

* Leesett a létráról. Kohn Dazső 
kereskedő segéd Kohn Henrik kereske­
dőnél volt alkalmazásban. Tegnap egy 
létrára álva dolgozott, midőn a létra 
megcsúszott s ő oly szerencsétlenül esett 
a kirakat ablakába, hogy jobb karját 
súlyosan megsebesítették a kitört ablak 
üveg darabjai. Vérző sebeivel beszállí­
tották a kórházba, hol Katona Zoltán dr. 
orvos vette gondos gyógykezelés alá.

* Öngyilkos cseléd. Kürti Sándor 
mindenes cseléd ki Bózta János máv. 
tisztviselőnél volt alkalmazásban, tegnap 
délután 4 óra körül eddig még ismeret­
len okból felakasztotta magát. A játsza­
dozó gyermekek akadtak reá az udvar 
hátsó részén lévő fa-szinben. Mire la­
vágták, már halott volt. Beszállították a 
kórházba.

x A Katz Hermann ruha cég
nagy sikereinek egyik titka az, hogy 
áruraktárának nagy része helybeli 
legjobb szabók által elkészítve, min­
dig hü tükre az uralkodó divatnak 
és az árak mégis leglepő olcsók. 
Bizonyítékot szolgáltatnak az idei 
tavaszi és nyári évnegyedekre ho­
zott férfiruhaszövet újdonságai, me­
lyek részben a legjobb kiállítással 
itthon mintaruháknak dolgoztattak 
fel, részben mérték utáni rendelé­
sekre szolgálnak. A cég megtisztel­
tetésnek fogja venni, ha e kész ru­
hákat és szöveteket mérték után;, 
rendelésekre, melyek újdonságuknál 
fogva jórészt ismeretlenek, a t. 
vevőközönségnek minden vásárlási 
kényszer nélkül megmutathatja. 
Katz Hermaun férfi fiú és gyermek­
ruha áruháza Debrecen, Piac-utca 
49. szám. Szövetek méterenkénti 
eladása.
Letztes József fényképészeti

festészeti ésfénkép nagyí­
tási m üteme Piac-utca 44. 
dr. U j f a 1 us sy-há z Állandó 
fényképkiállitás a műterem, 
kapubej rátán ál levő ki ra­

katokban.
* Legelőnyösebb beszerzési forrás

férfi-divat, kalap, Lhérnemüek és nyak­
kendők ben Fekete Jakab úri divat és 
kalap gyári raktára, hol a legszebb ta­
vaszi újdonságok nagy választókban kap 
hatók.

X Használja a hires Hajdúsági bajasx- 
pedrőt. Egy doboz 50 fill. Kapható. Debre­
cen Tóth Béla gyógy zertsárában.



1904. március 138 SZABADSÁG

Ma este az Arany Bika ká- 
véházban Magyai Tesvérek zene 
kara játszik.

EG YLET.
A Debreceni Müpártdló Egyesület már­

cius 20-án vasárnap d. e. 11 órakor » 
városháza nagy tanácstermében tartja 
rendes kf zgyülését. Tárgysorozat: 1. El­
nöki jelentés. 2. Múlt évi számadás meg­
vizsgálásáról szóló jelentés. 3. Az 1904. 
évi költségelőirányzat megállapítása. 4. 
Számvizsgálók választása. 5. Elnökvá­
lasztás. 6. Esetleges indítványok,. me­
lyek azonban az alapszabályok 32. § ának 
f) pontja szerint a közgyűlés előtt 8 nap­
pal az elnökségnek bejelentendők

Az orvos-gyógyszerész egylet tudo­
mányos ülése, a debreceni orvos gyógy­
szerész egylet tegnap délután 5 órakor 
Piac-u’cai helyiségében Kénézv Gyula 
dr. elnöklésével tudományos ülést tar­
tott Az ülés egyetlen érdekes pon'ja 
Horváth Ferenc dr. nőorvos előadása 
volt. A tudományos előadást nagy él­
vezettel haígatta a nagy számú orvos­
társaság.

A gazdasági egylet közgyűlése. A
debreceni gazdasági egyesület, e hónap 
27-én vasárnap 10 órakor városháza 
nagy tanácstermében évzáró közgyűlést 
tart. A közgyűlés tárgyai lesznek : 
1. 1903. évi jelentés. 2. A felülvizsgált 
számadásokra a felmentvény megadása. 
3. Az egyesült 1904. évi munkaterve s 
az 1904. évi költségvetés. 4 Lódijazás 
iránti határozat. 5. Tanulmányi kirándu­
lások. 6. Indítványok. Ezen közgyűlésre 
az egyesület alapító és rendes tagjait 
tisztelettel meghívja : az elnökség.

A zsidóiíjak egyesülete február hó 
25-én tartott estélyén felülfizettek Schwarc 
Ignác 20 PL, Rosenfeld Salamon 14 K , 
Dr. Bakonyu Samu, Dr. Kardos Samu, 
Dr. Popper .Mér, ifj, Schwarc Vilmos, 
Reichman Ármin, Éohn Adolf, Nagy 
Ferenc gyógyszerész 10—10 K. Goldstern 
Mór 5 K., Rosinger Lajos, Drucker Mór 
és neje, Hoffmann és Kronovilz 4—4 K., 
Burger József, Fi eher Adolf, ifj. Csen­
gén Ignác 3—3 K., Boros Izidor, Túrái 
Frigyes, Gerendái Henrik, Kovács Dezső, 
Darvas Miksa, ifj. Widder Sámuel, Erős 
Jakab, Rosenfeld Jenő 2—2 K., Trok 
Sámuel 1 K. Összesen : 147 Kor. — 
Fogadják mindannyian köszönetunk ki­
fejezését, úgyszintén Németh András ur, 
a Bika szálló tulajdonosa is, ki a jóté­
kony cél javára a teremdijból GO koronát 
elengedett. Debrecen, 1904. március 8. 
Tisztelettel a zsidó ifjak egyesülete.

SZÍ NE á ’L

MŰSOR:

legfájdalmasabb lelki állapotban tel­
jesítette kötelességét. Két leánykája 
Rózsa és Ibolya ugyanis súlyos be­
teg és a művésznő egyenest gyer­
mekei betegágyától ment a szín­
padra és énekelt. Ma este is a jó­
tékonyság oltárára a szanatórium 
estén csak úgy teszi le áldozatát a 
művésznő, hogy két énekszáma után 
visszasiet a kis ágyakhoz, ahová 
aggódó anyai szive vonja.

(Magdolna.) Rákosi Jenő tiszteletére 
ma este a költő megrázgó hatásokban 
gazdag paraszt tragédiája Magdolna ke­
rül színre.

— (A Népszínház válsága. A nép­
színházi bizottság tegnap esti ülésén, 
mint fővárosi tudósítónk táviratozza, 
Keddig határidőt adott Porzsolt igaz­
gatónak. Ha addig ügyeit nem rendezi, 
azonnal felbontják szerződését és Vi­
dor Pált bízzák meg a színház veze­
tésével.

— (Pályázat az aradi színházra. Arad
város polgármestere az aradi színházra 
pályázatot hirdet. Erre vonatkozó hirde­
tése a következő :

Arad szab. kir. város polgármeste­
rétől. 1230—1904.

Pályázati hirdetmény.
Arad szab. kir. város közönségének 

téli és nyári színházaira 1905. évi októ­
ber hó 1-től kezdődő három évre terje- 
dőleg pályázat nyittatik.

A pályázati kérvények Arad szab. 
kir. város polgármesteréhez címezve 1904. 
évi május hó 1-ig küldendők be.

A pályázati feltételek megkeresésre 
azonnal megküldetnek.

Arad, 1904. évi március hó 4.
Institóris,

polgármester.
— (A színigazgató híradása) Vasár- j 

nap két előadás lesz színházunkban, dél- i 
után Barna Izsó 3 felvonásos operettje a ' 
„Casanova“ kerül színre félhelyárakkal. ! 
A főbb szerepeket ismét Felhő Rózsi, j 
Mezei Andor, Iványi Antal és Faragó 
Ödön játszák. Este díszelőadás lesz Rá­
kosi Jenő tiszteletére, színre kerül a 
„Magdolna“ cimü paraszt dráma a leg­
utóbbi szereposztással.

Hétfőn Barrie 4 felvonásos fantázi­
ája az „Egyenlőség“ kerül színre.

Pénteken lesz a huszonötödik elő­
adása „Bob herceg“-nek. az előadás ál­
talános bérletszünetben lesz, melyre a 
jegyek keddtől kezdvd előre válthatók.

Jövő vasárnap ismét premier lesz 
színházunkban; színre kéül Dankó Pista 
3 felvonásos népszínműve a „Cigány­
élet1-

TAXISATOK.
Márc. 14. hétfő : Egyenlőség, színmű. 
Márc. IS. hedd : Aranyiak odalorn, 

•színmű.
Márc. 16. szerda: Tavasz daljáték.
Márc. 17. csütörtök : Brankovics 

György, szoinorujáték.
Márc. 18. péntek : Bob herceg, daljáték. 
Márc. 19. szombat: III. Rikárd, szomorú-

játék.
Márc. 20. vasárnap d. u. : Arán yvirág 

daljáték, este Cigányélet, népszínmű. Elősző

— (Réthy Laura) asszeny, hogy 
a Fecskék bemutató előadása el ne 
maradjon, háromszor egymás után a

Ivánka kilépése.
Budapest, márc. 12. Ivánka Oszkár 

kilépett a nemzeti pártból.
Szeged emlékünnepe.

Szeged, márc. 12. Huszonötödik év­
fordulóját ünnepelte a város a szegedi 
árvíznek, iegnap a Dugonics-társaság 
ünnepelt, ma pedig a város tartott dísz- 
közgyűlést, melyen K ál lay főispán emlé­
kezett meg az árvízről, majd hódoló fel­
iratot küldtek a királynak.

Verekedés a reichsrathban.
Becs, máié. 12. A reichsratb mai 

ülésén délután formális verekedés tá­

madt a német és cseh képviselők közt,, 
akik egymá't kidobással fenyegették. — 
A rend csak nagynehezen állt helyre.

TÖRVÉNYKEZÉS.
Kolozs Jenő és társai bünpere a kir. 

Ítélőtáblán. A múlt év őszén úgy jogászi 
mint kereskedői körökben nagy feltűnést 
keltett a nyíregyházi kir. törvényszéknek 
az a drákói Ítélete, melylyel csalárd bu­
kás bűntettével vádolt Kolozs Jenőt ée 
társait sújtotta. Kolozs Jenőnek, ki mel­
lesleg mondva egy tokaji előkelő család­
ból származik, Nyíregyházán nagyobb 
forgalmú vászon és divatáru üzlete volt. 
Ez az üzlet ismeretlen okból 1902 no­
vember 17-én kigyuladt és a tűz al­
kalmával az áruk jelentékeny része oda 
égett. Es miután az üzlet tűzkár ellen 
biztosítva volt, a tűz veszedelem szándé­
kos okozásával Kolozs Jenőt gyanúsí­
tották.

Ezt a gyanút még növelte Kolozs- 
nak az a kétségtelenül hibás eljárása, 
hogy a tüzből kimentett áruk legna­
gyobb részét nem rendes utón és rendes 
áron, hanem nagy tömegekben idegen 
városokba szállítva adta és illetve zálo­
gosította el. És miután a biztositó társa­
ság ilyen körülmények között a kár lik­
vidálását megtagadta, Kolozs Jenő csak­
hamar fizetés képtelenségbe jutott, sőt 
1903. március 28 án ellene a csőd is el­
rendeltetett, sőt nehány nappal a csőd 
kiütése után, vagyis 1903. április 2-án. 
vizsgálati fogságba is került.

A nyíregyházi kir. törvényszék múlt 
év őszén Ítélkezett ez ügyben és Kolozs 
Jenőt 2 és fél évi fegyházra, Dezső test­
vérét 2 évi fegyházra, Beregi Dezső nevű 
segédjét és szomszédját Rózsa Áron nevű 
nyíregyházi kereskedőt 6—6 havi bör­
tönre ité.te. A két első helyen nevezett 
vádlottat vizsgálati fogságban is tar­
totta.

A debreceni kir. Ítélő tábla büntető 
tanácsa három teljes napon át foglalkozott 
ez ügygyei és Dr. Szacsvay Elemér elő­
adó biró beható előadása után szombaton 
délben hirdette ki Unger Gusztáv elnök­
lete alatt azon uj Ítéletet, mclylyel jó 
formán egészben megsemmisítette a nyír­
egyházi kir. törvényszék fentemlitett íté­
letét.

A kir. tábla ugyanis a vizsgálati, 
fogságban levő Kolozs Jenőt és Dezsőt 
azonnal szabadlábra helyezni rendelte és 
a rájuk kiszabott büntetést vizsgálati fog­
ságuk eddigi tartalmuk által egészben 
kitöltöttnek vette ; Beregi Dezsőt és Rózsa 
Áront pedig minden vád alól teljesen 
felmentette. Meg kell említenünk, hogy 
ebben az ügyben, mely 3 teljes napon át 
foglalkoztatta a kir. táblát s melyben 
Kolozs Jenőt és Beregi Dezsőt Doktor 
Edelstein Aladár nyíregyházi ügyvéd, a 
fiatalabbik testvért Dr. Fejér Ferenc, 
Rózsa Áront pedig Dr, Kardos Samu 
képviselte és védelmezte-

A tanács vezető Unger Gusztáv 
tábla biró annyi türelmet és tapintatot 
tanúsított a hosszú párbeszédek alatt, 
hogy már csak azért is őt mindenki ré­
széről a legnagyobb tisztelet, hála és 
elösmerós illeti. Lehet ha a nyíregyházi 
törvényszék akkori tanácsvezetője csak 
félannyi türelmet tanúsított volna a sze­
rencsétlen v dlottakkai szemben, úgy 
nem kellett volna a 2 fiatal embernek 
hosszú vizsgálati fogságban senyvedni és 
a többi elítélteknek annyi időn át ha­
lálos aggodalomban lenni a maguk és 
családjuk sorsa miatt.
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Donogán csSomossy
Kunz József és Társa utódai

D ebrecen, kistemplombazár
Férfi fehérnemű osztály. 

Kitűnő szabású férfi ingek
Gallérok, Kézelők,

Vászon éspamutalsónadrágok
Nyakkendők, Esőernyők.
!! Teljes férfi kelengye !!

! Szabott árak ! |
foltakerT 21. szám (előbb
Felsekéi féle) nyaraló, 3 
szobás lakással, finom cse­
mege szőllővel és gyümölcs 
Iákkal ellátva, eladó, érte­

kezhetni :
Kovács Gyula vasüdetében.

Hazai gyártmány!
KLEINOCHEG SEC

DÉNES B. BDDAPEST, TI.. Vácikttnrt 61.
Braunr és tAias©^ utóda Pewal JE3. mérnök.

Cs. és kir. szab. gép és motorgyárának magva 
országi vezérképviselete és raktára, 

^egujabb rendszerű benzin-, gáz-, petroUn-és gós

MOTOROK »-I»0 H-
Benzin- és Petrolin-Lokomobilok 2—20.FR-
Ugyanezen motorok szivógáz-berendezéssel ellátva az ***** 
költséget lóerőnkint és óráukint 2—8 fillérei leazálitják 
Olcsó árak és kedvező fizetési feltételek. — Árjegyzék 
ingyen és bérmentve. Szolid vidéki képviselők alkalmaztatnak

ík Ctol/otonii muilVn mé- Hl

Telefon
186

Szakszerű muuka mé- 
gis a legolcsóbb. Vil-A*‘ 
iám mű berendezések » 
kizárólag FÖLDVÁRT ^ 
L. debreceni első ^ 
electro-mechanikus ké- Ä». 
szít a legtartósabban T 
Kossuth-utca 1. szám^ 
az udvarban. Uj be- 

rendezéseknél másfél 
— évi. javításoknál — 

fél évi díjtalan ^ 
rendbentartás, vil- á, 
jamos műszerek, te- » 
\efonok, villamos i 
házi csengők fel-

jLszerelése és villamos zseblámpák raktára 
«villanyos házicsengők és telefonok jó 

karban tartását évi három koronától 
Jk feljebb vállaló 5

Miért szenved
ezer és ezer ember minden 
ok nélkül rendetlen és króni­
kus szorulásban, elzsirosodás- 

ban, szakadásban ? ?
Ezek ellen, füzetem ad 

felvilág-ositást, mely in 
gyen kapható.
Dr. M. Remanns, (Maatsricht

(Holland.)

iji;; t!fiOSCMtG TiW

ÚJDONSÁG! 
ELSŐ MINŐSÉGŰ 

PEZSGŐ.

I
KLSWOSCHSG testvérek ' 

csás és kir | 
udvari szállítók pezsgő a 

pincéi
3B3AF0K.

- » .'«V»

Meghívás.
A debreceni kerületi 'betegsegélyza pénztár

f. évi március hó 20án d. e. 10 órakor, 
Hajduvánnegye nagytermében

rendes közgyűlést
tart, melyre a közgyűlési kiküldöttek tisztelettel meghivatnak.

TÁRGYAK:
1. Az igazgatóság pénztári jelentése és a számadások elot erjesztése. 
±‘ A felügyelő-bizottság jelentése s a felmentvény iránti határozat.
3. Fel ügy elő-bizottság’ megválasztása. _
4. Választott bíróság megválasztása. — Indítványok.

Debrecen, 1903. március 10.
Az igazgatóság.

Netalán‘ indítványok a közgyűlés előtt 8 nappal az elnökségnél Írásban nyu.itaniák be.

■ B ■■■ W II ■■■ W W ” P-.^-.g__s_*r - ------------------------- -
Gyár ■ Nyerges-lJjfaIn (Esztergom m.) Sürgönyeim: Eternit Budapest. Telefon 12—92. Gyár: Vöcklabruck (Felső Ausz. ia

------ JEPETHmCHEK LAJ0SSZABADALMA.

m W&* Elpusztíthatatlan, Sccnnyii, tetszetős, olcsó és tiizlló tets fedanyag.

Z Eternit müvek HatSltó LdjOS -BUDAPEST“ VI, ANDRÁSSY-nl 33.
"" El'őranau referanciák. Jótállás. Évi gyártás 1500 kocsirakomány.

Kérjen ismertetést.
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Ciipo creme

SBig

is**

(törvényileg védve) 
sevró és kid box kalf-bör íé- 
nyesitéséhez A bőrt puhítja 
s vizáikatlunná teszi, annak 
tükörfényt, kölcsönöz. Kap­
ható drogériákban, jobb eipő- 
nzlet, bőrkereskedés, festek 

ég füszeriizle lekben.
„Branos“ vegyészeti gyár
HOCESISGEB TESTVÉREK
Budapest, VI., 5. Rózsa utca 8

Modern kárpitos
díszítő.

es
Tisztelettel tudatom a 

nagyérdemű közönséggel, hogy 
Scwarz Vilmos butorgyaros 
úrtól kileptem, hol huzsmo- 
sabb ideig mint kárpitos es 
díszítő művezető működtem.
Piac-utca 40. szám 

az udvarban

A Debreceni Első Takarék péztár
ötvennyolcadik évi rendes közgyűlését 1904. március 13 án, délelőtt 10 órakor
Debrecenben, saját üzleti helyiségének tanácstermében (2-ik emelet) tartja

alatt,

kárpitos és diszitö műhelyt a 
mai kor igényei szerint ren­
deztem be.

Több ovi külföldi valamint 
a főváros elsőrangú üzlleteiben 
szerzett tapasztalataim után ké­
pes vagyok a i gkényesebb iz- 
lésr ek is rr eefelelni.

Angol valódibőr munkákban specialista 
A nagyérdemű közönség szives 

pártfogását kéri, kiváló tisztelettel 
KÖHLER LAJOS, ^ 

modern kárpitos és díszítő.

Tárgysorozat:
1. Az igazgatóság jelentése és számadása az 1903. üzletévről é« 

indítványa
a) az évi nyeréség felosztása iránt, és b)
b) a volt vezérigazgató nyugdíjazása tárgyában.
2. A felügyelő-bizottság jelentése.
3. Határozás e tárgyakban ; az igazgatóság és felügyelő-bizottság 

részére a felmentvény megadása,
4. Igazgatósági egy tag választása.
5. Felügyelő-bizottsági három tag választása.
6. Felügyelő-bizottsági két póttag választása.

. , ^ m®rJeÉ? és nyereség-felosztási javaslatot is tartalmazó igazgatósági és felügyelő-bizottsági
jelentések a folyó 1904. évi március hó 5-tól fogva, a pénztár helyiségében — a hivatalos órák alatt 
— megtekinthetők.

^Alapszabályaink 9(i-ik §-a értelmében e közgyűlésen tanáaskozási és szavazati joggal bir- 
nak minaazon részvényesek, kiknek nevei 1903; decenber 31-ig bezárólag, a részvénykönyvbe be- vezeLvCLtcic«

— Utánnyomás men dija/tatlk —
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Tisztelettel éitesitjük a nagyérdemű vevőközönséget, miszerint helyben 

PIAC-UTCA 22. sz. alatt, (a kőtemplommal szemben) egy a mai kornak megfelelő

cipő- kalap- és térti-divat üzletet nyitottunk.
Elvünk kizárólag jó anyagból készült áruknak beszerzése, amelynek túlnyomó 

része magyar gyártmány és bizton állíthatjuk, hogy bárki teljes bizalommal for­
dult hozzánk, mivel a Itgjobbat és mégis =--- olcsóbban vásárolhatja nálunk 
mint bárhol másutt. ------

A helybeli piacon több éven keresztül szerzett tapasztalatok folytán alkalmunk volt a tisztelt vevő közönség jó ízlését 
kiösmerni és igv módunkban lesz a legmesszebb menő igényeket is a legjobban kielégíteni.

Szives pártfogást kér, tisztelettel
CtLÜCÜl és GEHÖ cipö~' kaiap- és férfi divat kereskedők, Debrecen. Piac-utca 22.

(a kistemplonmal szemben) 82

Debrecen, nyomatott László József könyvnyomdájában1
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